

明天是第29个“国际志愿者日” 85余万志愿者 奔涌在甬城大街小巷

今年12月5日是第29个“国际志愿者日”。市文明委明日上午将在中山广场举行“爱心宁波·善行甬城”宁波市纪念“12·5国际志愿者日”主题活动暨微公益志愿服务项目启动仪式。届时将表彰一批优秀志愿服务组织、志愿服务先进工作者和优秀志愿者，同时还将开展现场志愿服务项目展示、认领等活动。

自1986年起，“国际志愿者日”已走过28个年头了。在我们宁波，全市的411个城乡社区都建立了学雷锋志愿服务站，有10580多支学雷锋志愿服务队，以及志愿者85余万人。他们当中有意气风发的少年，有发挥余热的耄耋老人，更有极尽所能去帮助其他残疾人的残疾志愿者。

市文明办负责人表示，宁波的广大志愿者致力于服务社会、服务群众，扶贫济困、助人为乐，脚踏实地、默默奉献，努力践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，展现了积极向上的良好精神风貌，赢得了社会各界的赞同和尊重，促进了市民道德素质和社会文明程度的不断提高，为建设和谐社会、争创文明城市作出了贡献。

记者 张昊



海曙区圆梦义工志愿者帮助老人理发。

傅燕 摄

奉化个体老板在志愿队中发光发热

“做一件好事并不难，难的是一直坚持下去。”这是奉化市民营个体劳动者协会岳林分会党支部“绿叶志愿者服务队”队长毛祖汉常说的一句话。

理发店老板、家电维修店老板、打铁店老板……这些拥有一技之长的人组成在一起，可以做什么？“绿叶志愿者服务队”用自己的坚持为周边地区居民送去阵阵温暖。

毛祖汉经营一家打铁店为生。他带领志愿者服务队连续9年定期去“99”老人乐园

为160多名老人义务理发，这样的行动足见他及志愿者服务队队员们的恒心。

在老人乐园，志愿者们不嫌脏、不怕累，帮助老人理发、体检，老人们也对绿叶志愿者服务队产生了难以割舍的感情。

电器维修店的张长路，也是志愿队中不可或缺的中坚力量，去年“菲特”台风后，绿叶志愿者服务队的十几名志愿者走进岳林街道吴墩村，免费为居民修理进水电60台。张长路作为其中一员一直忙碌到下午5时，为

村民修理冰箱、洗衣机、电视机等各类家电和电动机十几台。当天有部分家电没修完，他还拉回店修好后再送回去。

张长路说：“上门免费帮人修电器，店里的生意肯定会减少些，不过能帮到一些人，我觉得这样也很快乐的。”

这些服务是辛勤的付出。绿叶志愿者服务队，队名简单朴实。为什么叫做“绿叶”？毛祖汉说，这是因为绿叶具有旺盛的生命力，它象征着希望，象征着无私的奉献。

北仑霞浦凉亭故事会传递正能量

“我是一名农村妇女，既没有文化，也没有技能，经历了旧社会的苦。解放后，有了党的好政策，我上冬学、读夜校，经过努力成为一名村干部……时刻不忘自己是一名共产党员。”今年4月，在北仑霞浦街道凤凰社区“凉亭故事会”上，88岁的宣讲员志愿者王仁娣深情讲述《生活在改革开放时期》，让大家了解改革开放给人们带来的幸福生活。当天，凤凰社区“凉亭故事会”第一季“老底子的故事”正式开讲。

在当天的“凉亭故事会”上，70多岁老工人张大业讲述的《我在五〇一厂的二十多年》，让居民明白了辛勤劳动与幸福生活息息相关；60多岁的退休老教师徐亚君讲述的《我为什么要嫁给我的丈夫》的故事，让居民体会到真情的力量。“我们都是邻居，经常在小区里见面，这些故事非常真实感人。”社区居民张素华听完故事意犹未尽。

凤凰社区主任练海霞向记者介绍说，社区工作人员在日常走访老党员、老干部等老

年朋友的过程中，时常能听到老底子的事情，这些事情富有故事性、真实性，生动形象，耐人寻味，并蕴含着优秀传统文化气息。我们就开始邀请他们成为志愿者，为大家作宣讲，使“老底子故事”不失传，进一步传承中华民族优秀传统文化美德，到现在已经吸引了本地人和新北仑人近1000人次来参与了。

霞浦街道党工委委员楼维娜说：“通过在凤凰社区的成功实践，街道将把这一志愿者宣讲形式在其他村、社区推广。”

海曙志愿者上街拍陋习350余个

今年3月开始，海曙区成立了一支“探照灯”寻找陋习志愿队，通过志愿者寻找、拍摄发生在身边的在文明交通、文明旅游、文明物业、文明施工、文明餐桌、文明礼仪等方面的陋习，共同倡导文明、营造和谐、有序的社会环境，并通过文明办的督办单督查各街道社区改正陋习。

“听说成立这样一支队伍，志愿者们的积极性很高，尤其是爱好摄影的老

年志愿者，虽然他们都已花甲之年，但丝毫不影响他们的积极性。”海曙区文明办相关负责人介绍，队伍从成立以来，已经有32个志愿者。

今年58岁的周伟平是摄影家协会的成员，“退休了，能用自己的爱好为社会做点事觉得很满足。”同样有感触的还有住在梅园社区的杨国柱，今年已78岁。“我们每个月去拍摄的主题不一样，但我对自己的家园和社区要

求更严格一点，以前社区经常有居民会破坏绿化，种蔬菜，现在看到这种行为没有了，环境也改善了，就觉得做的事很有意义。”

抵制违章搭建，清查卫生死角，违章露天菜市场脏乱差……每个月，海曙区文明办都会将志愿者搜集的陋习成果上传到海曙新闻网的探照灯专栏，督促不文明现象的整改落实，截止到目前，已经寻找出350多个陋习。



冯东 帮“星星的孩子”走出孤独

自闭症孩子被大家亲切地唤作“星星的孩子”，“他们就像天上的星星一样活在自己的世界里，不聋，却对声音充耳不闻；不盲，却对周围人视而不见；不哑，却很少开口说话。”

9年前，当宁波海关的冯东得知自己漂亮的女儿患有自闭症时，便和妻子陪伴着女儿开始了一场马拉松式的康复历程。在这段历程中，冯东还将对自己女儿的关爱扩大到了对更多的自闭症孩子身上。为了让更多家长分享他们的经验，他成为一名志愿者，管理着由800多名自闭症儿童家长组成的QQ群。

每天，在忙完工作、安顿好家人之后，他便把所有的时间和精力都投在了这项被他称为“地球上最幸福的事业”之中。

“他们信息摄入或输出有障碍，目光不敢和大人对视……”“他们对一些声音很敏感，对一些声音不理睬……”每天晚上，冯东就打开QQ群和群里的自闭症儿童家长交流，答疑解惑。

慢慢地，冯东意识到自闭症患者需要终身帮扶，单单靠互助会每年组织几场讲座、十几次活动远远不够。他便在工作之余自费去了广州、青岛、合肥、北京等地，学习国内著名自闭症互助组织、康复训练机构的经验。

2012年，他产生了在宁波建立一个家庭支援中心的念头。那年底，在他的多方奔走下，由市慈善总会和鄞州银行提供支持的“宁波市星宝自闭症家庭支援中心”成立，他担任了秘书长。

鹅黄色的墙面、淡绿色的桌子……一走进宁波星宝自闭症家庭支援中心，就让人感觉像家一般温馨。来这里的家庭都被称为“星宝家庭”。自从中心成立，这里就成了冯东的第二个家。

星宝支援中心的成立，使得宁波地区自闭症人群的帮扶工作上升到了一个新的高度，政府有关部门和社会各界的目光纷纷聚焦于此，并通过星宝支援中心与自闭症家庭的需求进行了对接。中心成立两年来，服务自闭症家庭突破1500人次，并与有关部门和社会力量一道，启动“星宝爱满城”计划，合作举办了宁波首个专门面向自闭症家庭的家长学校——宁波星宝家长学校，刊印了省内第一份以自闭症人群为主题的内部刊物《星视界》，并对学龄阶段自闭症孩子的教育问题、14周岁以上大龄自闭症孩子的出路问题进行了探索。

冯东先后获得了2012年宁波市优秀志愿者、2012年“最美宁波人”提名人物、2013年“海关好人”、2013年获宁波慈善奖（个人奖）、2014年浙江省十大慈善之星入围奖。



宁波好人冯东（中）